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绝密★启用前

2013年普通高等学校招生全国统一考试（福建卷）
文科综合试题

第Ⅰ卷（选择题 共144分）
本卷共36小题，每小题4分，共144分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

循环农业是魅力乡村建设的途径之一。图1示意某循环农业模式，读图回答1-2题

[image: image1.png]



最适宜该模式的是

A．河套平原                  B.黄淮平原                

C.辽东平原                   D.闽浙平原

2.循环农业对建设美丽乡村的主要作用是

①提高经济效益             ②加快城镇发展            

③提供清洁能源             ④促进民居集中

A.①②          B.①③          C.②③            D.②④

图2示意我国某家电企业组织的空间分布，读图回答3-5题。
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影响该企业研发中心布局的主导因素是

A.科技与市场                B.市场与交通               

C.交通与资金                D.科技与劳动力

4.该跨过企业的空间布局特点是

A．组织空间分布具有集聚性                        B.信息中心分布具有分散性

C．研发中心分布在发达国家                        D.生产基地分布在发展中国家

5.地理信息系统能够辅助

A．企业空间布局决策                 B.总部调控生产

C．总部监控产品质量                 D.研发中心创意

图3示意某省气候舒适度分布。以平均气温24°、相对湿度70%、平均风速2m/s作为人体最舒适气候条件，据此划分出最舒适区、舒适区、一般区、不舒适区与最不舒适区。读图回答6-8题。
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6.图中d为一般区,则最舒适区是

A.a                B.b              C. c                        D.d

7.影响甲地气候舒适度的只要因素是

A．纬度                B．风带                C．地形               D．河流

8.仅考虑气候舒适度状况，游客前往该省休闲旅游最佳的月份是

A．3、4               B．5、6          C．7、8             D．9、10

图4为雅鲁藏布江终有宽谷的爬升沙丘，读图完成9-10题。
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9.该沙丘位于

A．冲击扇                       B．洪积平原

C．三角洲                       D．河漫滩

10.正确示意沙丘剖面及其外力作用主要方向的是
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A.①                                  B.②

C.③                                  D.④

福建某中学研究性学习小组，设计了可调节窗户遮阳板，实现教师良好的遮阳与采光。图5示意遮阳板设计原理。据此回答11-12题。
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11.遮阳板收起，室内正午太阳光照面积达一年最大值时

A．全球昼夜平分                         B.北半球为夏季

C.太阳直射20°S                         D.南极圈以南区极昼

12.济南某中学借鉴这一设计，若两地窗户大小性状相同，则应做的调整是

①安装高度不变，加长遮阳板

②安装高度不变，缩短遮阳板

③遮阳板长度不变，降低安装高度

④遮阳板长度不变，升高安装高度

A.①③                          B.①④

C.②③                          D.②④
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13．建安十三年（208年），曹操亲率大军号称80万屯兵江北，周瑜率兵数万布防江南，大战（参见图6）一战即发。时值隆冬季节，北风呼啸。周瑜忧心忡忡，孔明密曰：“欲破曹公，宜用火攻；万事俱备，只欠东风。”这里“东风”指

    A．自西北吹向东南的风
B．自东南吹向西北的风
    C．刘备统领的孙刘联军
D．增援的船只及燃烧品                                     图6                
14．《春秋繁露》曰：“大富则骄，大贫则忧……使富者足以示贵而不至于骄，贫者足以养生而不至于忧，以此为度而调均之，是以财不匮而上下相安，故易治也。”在此，董仲舒提出的治国理念是

  A．上下相安利国益民                B．强制去富以抑其骄
    C．竭力济贫以抚其忧                D．劫富济贫以均贫富
15．《唐六典》记：“工巧业作之子弟，一入工匠后，不得别入诸色”；《新唐书》载：“细镂之工，教以四年；车路、乐器之工，三年；平漫刀矟（长矛）之工，二年……教作者传家技。”这表明唐代工匠

    ①频繁更换工种                     ②长期在官府作坊干活

    ③职业是世袭的                     ④是临时工人

A．①②           B．②③         C．①③           D．③④
16．朱熹在《漳州劝农文》中说：“请诸父老，常为解说，使后生弟子，知所遵守，去恶从善，取是舍非，爱惜体肤，保守家业”。在此，朱熹

    A．教诲后生弟子遵从“三纲五常”    B．告诫乡亲去恶从善以“慎思明辨”

    C．灌输以农兴业思想以存“天理”    D．劝导百姓遵循一种“理性”的生活秩序

17．清末传教士明恩溥记述：“促使中国学子年复一年地坚持科举考试，有的直到九十高龄终于拿到文凭方可罢休，有的则死于这一过程中。功名利禄一类是无法说清楚的……九十高龄之后，即便考中又怎么样？唯一的解释是他天生具有忍耐的禀赋。”该材料

A．批判学子追求功名利禄            B．表明科举制下学子的愚昧无知
C．折射出学子的价值取向            D．反映出科举制失去人才选拔功能
18．1900年张之洞《劝学篇》出版英译本。英国媒体称，这标志着“长期以来习惯于孔夫子的陈词滥调下变得死气沉沉的中国人，终于在时代的现实面前苏醒过来”。评论认为《劝学篇》

A．顺应时代潮流                    B．是对传统文化的全面否定

C．指出中国未来之路                D．主张抛弃孔夫子中国才能觉醒

19．表1是1912——1915年外资在华创办工厂数量变化表。影响变化的因素除一战外，还包括

表1

	年份
	1912
	1913
	1914
	1915

	工厂数（家）
	46
	46
	12
	2


A．自然经济最终解体                B．实业救国开始兴起

C．国货运动的推动                  D．新文化运动的直接冲击

20．“中国为酷爱和平之民族，过去四年余之神圣抗战，原期侵略者之日本于遭受实际之惩创后，终能反省……不料残暴成性之日本，执迷不悟，且更悍然向我英美诸友邦开衅……兹特正式对日宣战”。这一告示发表的历史背景
A．九一八事变爆发                  B．全面抗战开始

C．太平洋战争爆发                  D．国共合作宣言公布

21．1950年6月，朝鲜战争爆发。中国战士高唱“雄纠纠，气昂昂，跨过鸭绿江。保和平，卫祖国，就是保家乡……”入朝参战。入朝部队的称呼是

A．国民革命军第八路军              B．东北野战军

    C．中国人民解放军                  D．中国人民志愿军

22．图7，8，9是关于纽约得名后英荷关系的漫画。其突出反映了
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图7                        图8                    图9

    A．英荷争当世界霸主                B．英国想方设法压制荷兰

    C．荷兰不满英国制裁                D．荷兰想独霸贸易市场

23．贝多芬历经法国大革命前后欧洲社会剧变，给后人留下震撼人心的音乐史诗。对其《第三（英雄）交响曲》解读有误的是

    A．作品充满时代气息                B．作品有田园风光般的抒情

    C．作品含蓄地献给一位无名英雄      
D．作品具有英雄史诗般的雄伟气势

24．冷战期间，美国政府的一份秘密报告认为，（美国）实力上的优势，正处于最严重的危险之中……冷战事实上是一场维系着世界的生死存亡的真正战争。该报告认为

A．全面“热战”不可避免            B．要用“热战”代替冷战

C．冷战实际上是一场“热战”        D．冷战是一场没有硝烟的战争

25.截止2012年，福建省将城乡居民基本医疗保险补助标准提高到240元，省定农村低保标准提高到1800元。上述改善民生的做法，体现了我国人民民主具有

A.政治保障     B.物质保障  C.法律保障      D.制度保障

26.有全国政协委员认为，坐上了政协委员这个位置，就不是个普通人，就得对宪法负责，对国家和人民负责，并建议委员们对宪法宣誓。这说明

   A.人民政协是我国重要的国家机关

   B.政协委员有权依法制定宪法和法律

   C.政协委员必须以宪法和法律为准绳履行职责

   D.多党合作和政治协商制度是我国的根本政治制度

27.2012年9月10日，中国政府公布钓鱼岛以及附属岛屿的领海基线，声明将根据中国法律和国际法的有关规定，稳定推进对钓鱼岛的管理。这表明中国

   ①坚决捍卫对钓鱼岛固有的主权              ②坚定维护国家利益的态度和决心

   ③始终不渝坚持走和平发展道路              ④致力于维护世界人民的共同利益

  A. ①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③    B.②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④  C.①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④      D.①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
最美教师，最美妈妈，最美司机……，神州大地悄然崛起一个“最美群体”。平凡中彰显大爱，震撼中激扬正气；平民英雄让感动常在，让真情永存。这启示我们应该

   ①贵义贱利，追求高雅的精神生活              ②志存高远，坚定共产主义远大理想

   ③崇得尚义，自觉维护人民的利益              ④知行统一，身体力行争当时代先锋

   A. ①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②     B.①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③  C.②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④      D.③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
贴窗花，写春联，辞旧迎新；年夜饭，压岁钱，阖家团圆；发微信，拜大年，走亲访友；花各异，韵相同，岁岁年年。中国式过年魅力无穷，在于它

   A.涌动着人们对中华民族强烈的认同感  B.引导着现代科技发展的最新潮流   

   C.汇集了中华民族优秀传统文化之大全  D.展现各民族和睦相处的美好图景

在明亮的太阳照不到的地方，青苔的生命照常在萌动。青苔的花特别小，但一点也不自惭形秽，一点也不自暴自弃，而是象牡丹一样自豪地绽放。这段优美的话语

   A.开启人的智慧，揭示世界本质，发人深思

   B.陶冶人的情操，丰富精神世界，使人奋进

   C.如理性的明灯，指明了实现人生价值的必由之路

   D.似春雨般润物，催生人们对永恒真理的不懈追求

31.“贾人（商人）夏则资（购买）皮，冬则资絺（夏天用的细麻布），旱则资舟，水则资车”。这告诉我们

   A.经营谋略在经济活动中起决定作用   

   B.商人利用求异心理进行经营，不值得提倡   

   C.商人可综合利用影响价格的因素以获取更多利润

   D.该经济活动违背了价值规律，是暂时的经济行为

图10是a、b两种理财产品在一定时间内的收益率走势图。就这两种产品的比较，分析正确的是

   A.a产品投资风险小，适合低收入者投资   

   B.a产品投资收益率波动大，不适合投资

   C.b产品投资收益率上升幅度小，不适合投资   

   D.b产品投资风险小，适合稳健型投资者投资
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33 .2013年3月以来，我国一些地方相继出现人感染H7N9禽流感病例，家禽业受到很大冲击，禽类市场疲软。对此，政府采取了种禽生产补贴和定点保护收购等政策。政府制定这些政策基于的传导预期是

   A.需求迅速增加→互补品价格上涨→供给增加→市场活跃   

   B.需求迅速下降→市场失衡→替代品价格下降→市场均衡

   C.价格迅速上涨→需求迅速增加→供给短缺→价高伤民     

   D.价格迅速下降→行业严重亏损→供给减少→价高伤民  

以下选项能够正确反映唯物主义三种基本形态演进顺序的是

   ①存在就是被感知              ②人士机器，思想是人脑的特性

   ③世界是一团永恒的活火        ④物质是标志客观实在的哲学范畴

  A.③→④→②        B.②→③→④     C.③→②→④   D.②→①→③
35.今天，我们面对的是一个变革的时代，每个人都在思考。有学者这样写道：

   如果你们走在时代观念之前，这些观念就会紧随并支持你们

   如果你们走在时代观念之后，它们便会拉着你们向前

   如果你们逆着时代观念而行，它们就将推翻你们

   对此，正确的理解是

   ①正确反映时代精神的哲学是社会变革的先导   

②反映时代客观要求的观念可以支配社会的发展

   ③社会存在的变化发展决定时代观念的变化发展 

 ④时代观念的反作用体现社会意识的相对独立性

   A. ①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④    B.①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③   C.②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④      D.①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
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下列与图11漫画蕴含的哲理相近的诗句有

   ①时人不识凌云木，直待凌云始道高   

   ②沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春

   ③芳林新叶催陈叶，流水前波让后波

   ④劝君莫惜金缕衣，劝君惜取少年时

   A. ①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②     B.①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④   C.②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③      D.③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
第Ⅱ卷（非选择题 共115分）

必考部分（115分）

37.（37分）下列是某中学为“重走古丝绸之路”夏令营活动所搜集的材料。据此回答问题。

     材料一   图12示意考察区域的地理环境。

材料二   M、N城均为历史文化名城。《资治通鉴》称M城及其附近在唐代“闾阎相望，桑梓翳野”2010年5月经国务院批准，N城设立经济特区（范围包括N城及其西部口岸）。
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（1）描述M城气候特征。（7分）

（2）指出M城成为古代著名集镇的有利自然条件。（8分）

（3）简析从“丝绸之路”到“亚欧陆桥”交通运输方式转变的原因。（10分）

（4）分析N城设立经济特区有利的社会经济原因。（12分）

38．（36分）阅读下列材料，回答问题。

材料一  增加财富、建立社会主义社会的真正和唯一的基础只有一个，这就是大工业。如果没有资本主义的大工厂，没有高度发达的大工业，那就根本谈不上社会主义，而对于一个农民国家来说更谈不上社会主义了……不挽救重工业，不恢复重工业，我们就不能建成任何工业，而没有工业，我们就会灭亡而不成其为独立国家。

                         ——摘自《列宁全集》

材料二  苏维埃国家在原则上不能靠采取劫掠殖民地或战败国人民一类的龌龊办法吸收工业化资金的。至于借用外债的这种办法，苏联却没有加以利用的机会，因为资本主义国家拒绝贷款给苏联。

            ——摘自《斯大林选集》

材料三  党知道战争日益逼近，没有重工业就无法保卫国家……因此我国共产党也就拒绝了“通常的”工业化道路，而从发展重工业开始来实行国家工业化。

        ——摘自《斯大林选集》

材料四  党在过渡时期的总路线和总任务是要在一个相当长的时期内基本上实现国家的工业化……从1953年起，我们就要进入大规模经济建设了，准备以20年时间建成中国的工业化……但是首先重要并能带动轻工业和农业发展的是建设重工业；《论十大关系》实际上是思考开辟一条跟苏联有所不同的中国工业化道路的问题；八大进一步确定了社会主义建设的战略目标，即“尽可能迅速地实现国家工业化”……实现国家工业化是中国人民百年来梦寐以求的理想。

                    ——摘编自《中国共产党历史》

（1）据材料一并结合所学知识，说明当时苏维埃政权为什么要实话快速工业化战略。（9分）

（2）据材料二并结合所学知识，分析十月革命胜利后苏维埃政权是如何为工业化打基础并找到资金的。（10分）

（3）材料三中所说的“通常的”工业化道路是什么？结合材料二、三，以英国为例加以说明。（8分）

（4）据上述材料并结合所学知识，阐明新中国初期工业化的基本设想，并分析这一设想与苏联的工业化道路有何不同。（9分）

39．(42分)阅读材料,回答问题.

  “美丽中国”凸显了生态文明建设和经济、政治、文化和社会建设的融合，彰显了人与自然的和谐统一。

    材料一   高二（1）班同学以“建设美丽家园”为主题，收集资料，展开讨论。
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    材料二    生态文明建设呼吁富于时代精神的消费观念。

    近代以来，西方社会有人推崇消费主义，强调可推动经济增长，鼓励人们无节制消费，把消费和占有更多物质财富作为人生成功的标志。消费主义导致了资源的浪费和环境的恶化。

     中国传统社会崇尚勤俭节约，提倡节省实用，主张节制消费。勤俭节约的作为中华民族宝贵的精神财富，其内涵与时俱进。当代中国，人们对勤俭节约有了新的认识。

     同学们经过合作探究认为，在生态文明的视角下，勤俭节约的时代内涵应是：尊重爱惜劳动成果：适度消费：合理利用资源，保护环境。

     （1）结合材料一，运用政治生活知识，谈谈A市政府应如何解决经济社会发展中存在的问题。（11分）

     （2）运用经济生活知识，评析材料一“讨论结果”中的任意一个观点，并说明该观点在思想方法上的不足。（12分）

     （3）运用文化生活知识，分析材料二中“勤俭节约的时代内涵”的合理性。（9分）

     （4）结合材料二，运用价值判断与价值选择的知识，指出消费主义的错误。（10分）

40.（15分）地理

    在A.B.C.三题中任选一题作答。答题时请在答题卡对应的位置上填涂选答的题号。

   A. [选修2——海洋地理]

      图13示意图我国南方某滨海城市局部海岸的变迁，读图回答问题。
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指出图中海岸变迁的特点，并分析其主要原因。（9分）

简述该区域合理利用海洋空间可采取的主要措施。（6分）

B. [选修5——自然灾害与防治]

   图14示意我国部分地区冷冻灾害发生频次分布，读图回答问题。

              [image: image12.png]



指出冷冻灾害对农业生产的影响，并分析图中P区域冷冻灾害高发的原因。（9分）

简述该区域农业生产预防冷冻灾害可采取的主要措施。（6分）

C. [选修6——环境保护]

    表2是我国某区域2008-2010年占用、增补耕地的平均坡度与平均海拔状况，据此回答问题。
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指出占用与增补耕地分布的差异，并推断增补耕地可能产生的环境问题。（9分）

简述该区域保护耕地可采取的主要措施。（6分）

41．（16分）历史
    在A、B、C三题中任选一题作答。答题时请在答题卡对应位置上填涂选答的题号。
A．[选修1——历史上重大改革回眸]

阅读下列材料，回答问题。
材料一  故治国者欲民之农也。国不农，则与诸侯争权不能自持也，则众力不足也……事商贾，为技艺，皆以避农战；民以此为教，则粟焉得无少，而兵焉得无弱也……苟能令商贾技巧之人无繁（多），则欲国之无富不可得也。
                                     ——摘自《商君书》
材料二  在梭伦改革后的80年间，雅典社会就逐渐采取了一个它在以后数百年中都遵循着的发展方向。在梭伦以前的时代盛行的农村高利贷，以及地产的无限制的集中，都受到了节制。商业以及靠奴隶劳动日益大规模发展起来的手工业和工艺，都成了流行的职业……由货币、奴隶以及商船构成的财富日益增加，但是，这些财富已经不是仅仅用来购置地产，它已经变成了人们所追求的目的本身了。
                                ——摘自《马克思恩格斯选集》
（1）据材料一、二，分别指出商鞅与梭伦所采取经济政策的主要指导思想。（6分）
（2）据材料一，概括“事商贾”带来的危害。据材料二并结合所学知识，如何理解“在梭伦改革后的80年间，雅典社会就逐渐采取了一个它在以后数百年中都遵循着的发展方向”？（10分）
B．[选修2——近代社会的民主思想与实践]

阅读下列材料，回答问题。

材料一  欧洲今日政治之进化，其动力全在十八世纪之末，而以诸大家发明学理之功最高焉。英之陆克（今译洛克）、法之孟德斯鸠、卢梭其最著也。同人就日本人所谓书中三先生学说重译、编辑，以成是编，聊为吾中国政治进化之前驱云耳。

                                  ——摘自《清议报》（1901年）
材料二  卢梭学说，于百年前政界变动最有力者也，而伯伦知理（欧洲政治思想家）学说，则卢梭学说之反对也。二者孰切真理？曰：卢氏之言，药也；伯氏之言，粟也。痼疾既深，固非恃粟之所得瘳（病愈）。然药能已（治愈）病，亦能生病，且使药证相反，则旧病未得豁，而新病且滋生,故用药不可不慎也。

                                  ——摘自梁启超《新民丛报》（1903年）
（1）材料一中“学理”指什么？指出“同人”对卢梭等人思想的看法。（6分）
（2）综合上述材料并结合19世纪末20世纪初中国实际，如何理解梁启超“用药不可不慎”的观点？（10分）
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C．[选修4——中外历史人物评说]

    大革命失败后，以毛泽东为代表的中国共产党人，逐步找到了一条推动中国革命走向复兴和胜利的道路。结合图15，阅读下列材料并回答问题。

    材料一  山下旌旗在望，山头鼓角相闻。敌军围困万千重，我自岿然不动。早已森严壁垒，更加众志成城。黄洋界上炮声隆，报道敌军宵遁。 

 ——毛泽东《西江月·□□□》（1928年秋）
材料二  风云突变，军阀重开战。洒向人间都是怨，一枕黄梁再现。红旗跃过汀江，直下龙岩上杭。收拾金瓯一片，分田分地真忙。

图15
                          —— 毛泽东《清平乐·蒋桂战争》（1929年秋）
材料三  宁化、清流、归化，路隘林深苔滑。今日向何方，直指武夷山下。山下山下，风展红旗如画。    

    ——毛泽东《如梦令·元旦》（1930年1月）
（1）根据材料一，将“西江月”后□□□处省去的内容填写完整并指出该词创作的历史背景。（6分）
（2）上述毛泽东诗词展现了红色政权存在和发展的场景。从材料二、三中找出相关的词句并以此论证红色政权为什么能够存在。（10分）
42.（10分）思想政治
请在A、B两题中任选一题作答。答题时请在答题卡对应位置上填涂选答的题号。
A:[选修3----国家和国际组织常识] 
  2013年4月20日，四川雅安发生7.4级地震。灾情牵动中央，习近平第一时间作出重要指示，要求把抢救生命作为首要任务；李克强迅速赶赴再去，指导抗震救灾工作。灾情就是命令，部队立刻投入抗震救灾；民政部等部委迅速启动应急措施；四川、贵州等省区快速组织救灾队伍，展开救援。面对灾难，全党全国各族人民同舟共济，确保灾区社会稳定，把人民生命财产损失减少到最低程度。
（1） 上述材料说明我国国家权利的运行坚持了（4分）
A．民主集中制原则       B.三权分立原则            C.行政双头制原则
(2)结合上述材料，说明我国国家权利的运行如何体现这一原则？（6分）
B．[选修4----科学思维常识]
   1929年，丹麦的达姆博士研制了一种饲料，并用小鸡进行试验，发现食用了该饲料的小鸡皮下和肌肉都会出血。达姆进行了无数次试验，都没有解决小鸡出血的问题。直到1939年，达姆在农村调研时，发现食用了该饲料的农家小鸡，没有一只患出血症。他猜想农家小鸡一定是吃了某种能防治出血的特殊物质，经研究，他发现农家小鸡经常食用了绿色植物叶子中含有的维生素K，可以防治食用该饲料的小鸡患出血症。
（1） 上述材料启示我们，科学思维（4分）
A．要从实际出发                    B．需要主观臆想            C．只要定量分析
（2）上述材料如何体现科学思维的特点?(6分)
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2013年普通高等学校招生全国统一考试（福建卷）
文科综合历史部分试题参考答案

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	B
	A
	B
	D
	C
	A
	C
	C
	D
	B
	B
	D


38．（36分）
（1）苏维埃政权是当时唯一的社会主义国家，处于敌对势力包围中；经济技术落后，国防薄弱；如不快速发展重工业、实现工业化，经济、技术就不能独立，政权将被扼杀。
（2）实行企业国有化、农业集体化；政府把国有企业利润集中收缴；征收农业税，以艰苦奋斗、厉行节约等方式筹集工业化资金。
（3）从发展轻工业开始。殖民掠夺（海外扩张）进行原始积累；第一次工业革命到第二次工业革命（从轻工业到重工业）；逐步实现工业化。
（4）借鉴苏联经验，优先发展重工业，尽快实现工业化；但又不能片面强调发展重工业，要处理好重工业、轻工业、农业的关系，走一条与苏联不同的中国社会主义工业化道路。
41．（16分）
A．[选修1——历史上重大改革回眸]

（1）商鞅；重农抑商；梭伦：农商并重。
（2）导致农业劳动力减少，影响农业生产和兵源；难以实现富国强兵，在诸侯争霸中将处于不利地位。逐步消除贵族特权，为雅典民主政治和工商业的发展奠定基础。
B．[选修2——近代社会的民主思想与实践]

（1）启蒙思想：指引当时中国政治变革。
（2）梁启超认为，治病要对症下药，一种新思想的引进要切合国情；共和制不适合当时国情；兴民权，实行君主立宪才是出路。但梁启超的君主立宪思想在当时中国是行不通的。
C．[选修4——中外历史人物评说]

（1）井冈山；秋收起义后，创建革命根据地，击退敌军进剿。
（2）军阀重开战（蒋桂战争）——军阀混战，为红军发展创造有利条件。分田分地真忙——土地革命，唤起民众。路隘林深苔滑（红旗跃过汀江、直下龙岩上杭，直指武夷山下等）——偏远农村是敌人统治的薄弱地区，红军有回旋余地。

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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